

早报新闻人物、青岛红十字搜救队朱光鹏赴土救援期间表现突出 荣获应急管理部表彰 **“这份荣誉将成为我的精神支撑”**

今年2月6日，土耳其连续两次发生7.8级强烈地震。按照统一部署，应急管理部派出中国救援队赴土开展为期11天的国际救援行动；我国17支企业和社会应急力量也积极响应，迅速前往灾区开展救援，得到土耳其方面的充分肯定和高度赞扬。为奖励先进、树立榜样、鼓舞士气，应急管理部对相关同志和集体给予奖励。昨天记者获悉，鉴于赴土救援期间突出表现，青岛红十字搜救队应急管理部部长朱光鹏荣获应急管理部个人嘉奖表彰。



朱光鹏传授救援技能。

悔的公益救援路。

把青岛大爱带到异国他乡

作为青岛红十字搜救队应急管理部部
长,从2011年到2023年,朱光鹏一直与救
援“绑定”在一起。昨天记者与朱光鹏取得
联系时,他正在黑龙江省对当地救援力量
进行水域救援培训。荣获应急管理部的嘉
奖表彰,朱光鹏谦虚地说:“这个奖项属于
我们救援队的每一名成员,正是有了他们,
才铸就了我们这支特别能战斗、特别能奉
献的‘钢铁队伍’,这份荣誉也将成为我的
精神支撑。”

今年2月,土耳其发生强震,青岛红十字搜救队第一时间成立由23人组成的赴土耳其救援队伍,朱光鹏担任行动队长。“一只小狗、一棵树都值得被拯救。”这是朱光鹏在临行前对记者所说的话。在土耳其地震重灾区卡赫拉曼马拉什省阿克苏玛市,大量房屋整体坍塌,一片片废墟中水泥块层层交叠,其中还穿插着钢筋铁丝;道路因地震破坏而凹凸不平,地面出现了一道道裂缝。在救灾现场,朱光鹏带领队员们深入废墟深处进行救援,他们克服低温、余震等不利因素,仔细搜寻废墟之下微弱

的生命体征。朱光鹏带领队员们跟时间赛跑、与死神抗争，“虽然语言不通，但是我们能从当地人的眼神中看到，我们的努力得到了他们的尊重。”

回国后,青岛红十字搜救队一直与土耳其当地救援力量保持着联系。“当地救援组织告诉我们,现在在阿克苏玛市灾后重建工作正在有序进行中,人们也走出阴影积极面对新生活,这也是我们最想看到的。”朱光鹏说。

勤学苦练被写入培训教材

拍视频、解析事例、为企业开展培训……记者翻看朱光鹏的朋友圈，这名50岁的城阳汉子一直用自己独有的方式，告诉身边人如何消除隐患，确保生命财产安全。

工作和生活中的朱光鹏总是热情待人，同学参军入伍，他主动帮忙照顾同学的父母；左邻右舍谁家有点着急事，只要被朱光鹏“赶”上，他总是第一时间伸出援手。2011年，通过朋友介绍，朱光鹏加入了青岛红十字搜救队这个大家庭。也是从那时起，他踏上了无



青岛红十字搜救队应急管理部部长朱光鹏。

每一次救援 都承载着希望

记者：你是如何看待和理解自己从事的这份职业的？

朱元鹏：生命至上，永不言弃！对于我来说，只

不言弃！对于我来说，只要有一线希望，就要付出百倍努力，只要不放弃，就会有生命的奇迹。公益应急救援是我毕生追求的事业，我将矢志不渝走下去。

记者：你在队伍中负责应急培训，队员们对于你来说，意味着什么？

朱光鹏：在12年救援生涯中，队友们那一张张坚毅的面容和逆行的身影，早已深深镌刻在我的脑海中。他们以一次次逆行而上践行着入队时的铮铮誓言，以血肉之躯筑起一道道“防火墙”。这支队伍总能触动我的心弦，带给我满满的震撼与感动。

记者：在土耳其当地是如何开展救援工作的？

朱光鹏：我们几乎很少休息，接到现场指令就要立即赶往救援点救援。我们携带了红外线及“蛇眼”生命探测仪等仪器，在探测过程中，周围要保持安静，大家都要蹲下静默，主干道来往车辆都得停下，如果有生命迹象的话，探测仪显示屏上会出现红点。

12年拯救1000多条生命

随着培训提优、实践竞优阶段性学习,朱光鹏自2015年起正式担负起了队部对外技术输出工作。不仅如此,他还通过刻苦学习,先后获得联合国国际搜救教练联盟组织R4签证教官资质、青岛市红十字会“第一响应人”应急救护师资,并持有人力资源和社会保障部颁发的紧急救助员证及美国心脏协会AHA救助员证;参与国际搜救联盟冰面教材及应急管理部预案协调局《国家应急救援员》标准制定编纂工作;成为广东红十字水域救援教官、中法SRT绳索救援技术培训教官、应急管理部救援促进中心应急库救援专家、云南省消防救援总队技术顾问……

“我们希望通过自身力量去支持和我们有着共同理想的救援队伍，愿意和同频的队伍成为朋友，技术共享，共同推动社会救援的发展。”朱光鹏说。随着救援力量体系不断完善，国内各地救援力量交流日益增多，对于负责技术输出工作的朱光鹏来说，他的工作量也随之增加甚至趋于饱和。从土耳其回国后，在后续3个月的时间里，朱光鹏远赴乌鲁木齐、库尔勒、昭通、南京、上海等多个城市，与当地的救援力量交流培训，向他们传授更为先进的救援理念。“从2018年开始，我平均一年要有8个月在外地进行应急培训交流。”朱光鹏说。

朱光鹏说：“在我们队里，大家都不图什么，就是想为别人做点什么。”作为青岛红十字搜救队的一员，值班、一线救援、复盘……从前端的接线到后端救援，都能看到朱光鹏的身影。加入救援队12年，朱光鹏参与四川雅安地震救援、云南鲁甸地震救援、江苏阜宁风灾救援等大大小小700余次救援任务，拯救1000多条生命。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
邹忠昊
图片均由受访者提供

由开立由交易所提供